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ПерсПекТиви нафТОГазОнОснОсТі 
ПівнічнО-західнОї часТини 

 внуТріШніх фліШОвих ПОкривів українських карПаТ

Вивчався крейдовий і палеогеновий фліш Дуклянсько-Чорногорського, Буркут-
ського, Магурського, Мармароського та Пенінського покривів, що в північно-захід-
ному секторі Українських Карпат біля кордонів з Польщею і Словаччиною (Лемків-
ський сегмент) відзначаються дуже похилими насувами. Просторово ці тектонічні 
одиниці розташовані в межах так званого гідротермального поля, у цілому не спри-
ятливого щодо присутності тут вуглеводнів у значних масштабах. Проте в ньому ви-
окремлені невеликі за площею ділянки з перевагою вуглеводнів у складі газів. Із ді-
лянками, що просторово тяжіють до Закарпатського прогину, слід пов’язувати пер-
спективи газоносності району.
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газів, нафтогазоносність, перспективні ділянки, Закарпатський прогин.

вступ. Досліджену площу складають декілька тектонічних одиниць пер-
шого порядку. Це розташовані південно-західніше Кросненського: Дуклян-
сько-Чорногорський, Буркутський (Поркулецький), Магурський, Мармарось-
кий (представлений у цьому сегменті Вежанським і Монастирецьким субпо-
кривами) та Пенінський покриви. На південному заході досліджений терен 
обмежується Закарпатським прогином, а далі на захід – державним кордо-
ном України із Словаччиною, на південному сході – річкою Ріка, на північ-
ному сході – зоною зчленування Дуклянсько-Чорногорського та Кросненсько-
го покривів. Перспективи нафтогазоносності площі, як і в цілому Складчас-
тих Карпат, мають визначатися за комплексом усіх їй супутніх параметрів: 
структурного, колекторів і покрівель, гідрохімічного та геохімічного. Для да-
ної ділянки Карпат найбільш важливим є геохімічний фактор.

Мета роботи. На підставі опрацювання матеріалів різних пошукових ро-
біт (на нафту, газ, мінеральні води, рудні компоненти), геологічної зйомки, 
оцінити перспективи нафтогазоносності північно-західної частини внутрішніх 
покривів Флішових Карпат, розташованих у т. зв. гідротермальному полі.
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результати досліджень. Геохімічні показники. У Складчастих Карпатах 
можна виокремити два геохімічні поля: вуглеводневе і гідротермальне (Шла-
пинский, 1989, 2003). У першому (зовнішня частина Карпат зі Скибовим і 
частиною Кросненського покриву) у складі газів підземної газогеосфери пе-
реважають вуглеводні, у другому (внутрішня частина) – поширені гази зі 
значним вмістом вуглекислоти й азоту. Границя між полями в центральному 
та північно-західному секторах Українського сегмента Карпат проходить за-
галом усередині Кросненського покриву. Розмежовані ці поля Ужоцьким 
глибинним розломом (рис. 1). На північний схід від нього знаходиться за-
кінчення Західноєвропейської платформи, а на південний захід, аж до Закар-
патського прогину, під покривами Зовнішніх (Флішових) Карпат знаходять-
ся залишки дофлішової основи завширшки 30–40 км. Різка зміна газів обабіч 
від Ужоцького розлому зумовлена контрастним збільшенням теплового по-
току (до 75 МВт/м2) у гідротермальному полі, тобто в дофлішовій основі. Гра-
ниця гідротермального поля і лінія головного карпатського вододілу повто-
рюють конфігурацію карпатської дуги. Це означає, що обидві сформувалися 
в неогенову фазу тектонічної активізації регіону, включаючи гідротермальне 
і, що важливіше, вуглеводневе поля. Отже, основні фактори, які впливали на 
формування регіону, – це глибинні процеси. Інші чинники їм підпорядковані 
(Шлапінський, 2012, 2015).

Виходячи із розташування цих полів, малоперспективними можна вва-
жати тильну частину Кросненського покриву, а також і інші тектонічні оди-
ниці Карпат, розміщені південно-західніше. Зазначимо, що для гідротер-
мального поля, на відміну від північнішого – вуглеводневого, характерні 
вуглекислі джерела, підвищений вміст сульфідів металів у породах, гідротер-
мальні прожилки з кварцом та супутніми органічними речовинами. У підзем-
ній газогеосфері зафіксовані значні концентрації азоту і вуглекислого газу. 
Так, у тильній частині Дуклянсько-Чорногорського покриву між селами Ве-
ликий Березний та Малий Березний із відкладів березнянської світи (карту-
вальна св. № 18-Березний, із глибини 60 м) виділявся газ такого складу: CH4 – 
65,7 %; CO2 – 0,18 %; N2 – 33,7 % (Некрасова и др., 1966). У районі с. Симерки 
в бачавських пісковиках поблизу від насуву Турицького субпокриву Магур-
ського покриву на південну частину Дуклянсько-Чорногорського покриву 
(Бачавсько-Боржавський субпокрив) у трьох гідрогеологічних свердловинах 
із глибин 195–261 м спостерігалися прояви газу змішаного складу (Петрик, 
1974): CH4 – 34–44 %; CO2 – 34–41 %; N2 – 21–25 %. У св. № 9 Закарпатської 
експедиції (1960 р.), пробуреній неподалік у районі с. Зарічево, з глибини 
14 м із відкладів турицької світи олігоцену був одержаний газ такого складу: 
CH4 – 19,8 %; CO2 – 64,9 %; N2 – 11,82 %; повітря – 4,28 %. В інтервалі гли-
бин 95,72–100 м склад газу змінився незначно: CH4 – 19,0 %; CO2 – 67,8 %; 
N2 – 12,4 % (Филимончук, Фролов, 1962). У розташованій північніше цього 
села св. № 101 відзначена ще більша перевага вуглекислого газу: CO2 – 95,2 %; 
N2 – 2,02 %; CH4 – 2,52 %; C2H6 – 0,1 %; C3H8 – 0,08 % (Жиловский и др., 1961). 
У зоні зчленування Дуклянсько-Чорногорського і Кросненського покривів 
у гідрогеологічній св. № 1 (вибій – 190 м), пробуреній Берегівською експеди-
цією тресту «Київгеологія» у районі с. Жденієво у верхній течії стр. Кочилова, 
на глибинах 95–134 м з відкладів олігоцену(?) спостерігалися прояви рідкої 
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Рис. 1. Карта ознак нафтогазоносності північно-східного сегмента Українських Карпат:
1 – границі покривів; 2 – границі субпокривів; 3 – границя Закарпатського прогину; 4 – вугле-
водневе поле; 5 – гідротермальне поле; 6 – аномальні ділянки гідротермального поля (1 – 
Сольсько-Чорноголовське; 2 – Воловецьке; 3 – Оленівсько-Свалявське); 7 – північна границя 
гідротермального поля; 8 – мармароські діаманти; 9 – нафтопрояви; 10 – прояви метану; 11 – 
прояви вуглекислого газу; 12 – мінеральні вуглекислі джерела; 13 – пункти із сульфідною мі-
нералізацією в корінних породах; 14 – ділянки із вмістом сульфідів металів у шліхах до 1 %.
I – Кросненський, Iа – Грабовницьке напіввікно, II – Дуклянсько-Чорногорський із субпокри-
вами, IIа – Ставнянський, IIб – Березнянський, IIв – останці Полонинського субпокриву, IIг – 
Бачавсько-Боржавський, III – Буркутський, IV – Магурський, IVа – Турицький, IVб – Рочан-
ський, IVв – Бистрицький і Черговський, V – Мармароський, Vа – Вижанський, Vб – Монас-
тирецький, VI – Пенінський покрив, VII – Закарпатський прогин.
Свердловини: 1-Збой – Збой; глибокі 1-Чрн – Чорноголова, 3-Св – Свалява, 1-Двг – Довге, 
1-Бт – Бітля. Гідрогеологічні і картувальні: 18-ВБ – Великий Березний; 18-ТП – Тур’я Поляна; 

49-Прч – Перечин; 4-Брз – Березник; 38-Куш – Кушниця
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маслянистої жовтої нафти і бітумів. Там само відзначено приплив мінералі-
зованої води, насиченої газом. Його склад: CH4 – 40,4 %; C2H6 – 0,8 %; CO2 – 
0,1 %; N2 – 57,3 %. Неподалік, між селами Пашківці і Збини, слабкий при-
плив газу мав місце у св. № 8, розташованій на лівому березі стр. Журавки 
(Кульчицкий и др., 1966).

У гідротермальному полі присутні аномальні ділянки з підвищеним вміс-
том властивих для нього компонентів. На даній площі їх дві: Сольсько-Чор-
ноголовська та Оленівсько-Свалявська. У плані це відповідно кільцеподібна 
структура та овал. У їх межах зафіксовані прояви ртутної і ртутно-миш’яково-
сурм’яної мінералізації, численні вуглекислі джерела. На Чорноголовській 
площі – багатостадійна гідротермальна ртутно-миш’якова мінералізація. За 
даними Б. В. Заціхи (Зациха, 1989), її перша рання стадія проявилася в крис-
талізації кварцу типу мармароських діамантів із гетерогенних водно-вугле-
водневих флюідів (t – 130–120 °С). Друга стадія характеризувалася кристалі-
зацією молочно-білого кварцу, ромбоедричного кальциту і сульфідів Fe, Sb, Hg 
уже з водно-вуглекислих розчинів із початковою температурою 220–225 °С. 
Третя стадія – кристалізація хрусталевидного кварцу, кальциту і реальгару в 
інтервалі температур 60–80 °С. У просторовому розміщенні ртутного зруде-
ніння визначальну роль зіграли поперечні до простягання Карпат скиди і 
скидо-зсуви, які сполучувалися із глибинними розломами – Закарпатським і 
Припанонським (Лазаренко и др., 1968). На переконання ряду дослідників 
положення і направлення рудоконтролюючих розломів відмінне від попереч-
них. Це субмеридіональні регматичні розломи. У вузлах їх перетину з регіо-
нальними розломами північно-західного та широтного простягань утворю-
ються тектоногенні і тектоно-магматичні осередкові структури, які тотожні 
з рудними полями і районами (Лейе и др., 1976). Дубриницький ртутний ру-
допрояв приурочений до невеликого штоку мікрогранодіориту, який утво-
рився на перетині двох розломів (Габинет и др., 1977). Оленівська група 
дрібних ртутних рудопроявів пов’язана з верхньокрейдовими і палеогенови-
ми флішовими утвореннями, інтенсивно зім’ятими у складки. Основною ру-
доконтролюючою структурою є Оленівський розлом, до зони якого приуро-
чені субвулканічні базальтові і андезит-базальтові тіла (Габинет и др., 1977). 
Отже, описана тут сульфідна мінералізація контролюється розломною тек-
тонікою. З початковою стадією неогенової тектоно-магматичної активізації 
пов’язане утворення кварцу типу мармароських діамантів. Кристали кварцу 
цього типу оконтурюють фланги ртутного або ртутно-сурм’яного зруденінь, 
незалежно від їхньої вікової або формаційної приналежності, що характерно 
для всієї частини Середземноморського ртутного поясу. Така закономірність 
узгоджується із встановленим у низці випадків просторовим зв’язком нафто-
газових та ртутноносних площ. При цьому зауважено, що ртутна мінералізація 
розвинута переважно у внутрішніх частинах регіону, а нафтогазові прояви – 
по периферії (Озерова, 1980; Озерова, Пиковский, 1982). У районі с. Плоске, 
на правому березі р. Велика Пінія є велике відслонення темноколірних порід 
дусинської світи олігоцену Буркутського покриву. Тріщини і жеоди в піско-
виках і мергелях заповнені кальцитом і видовженим голкоподібним кварцом, 
з якими асоціюють тверді в’язки бітуми та асфальтити. Це відслонення 1948 р. 
описав І. Г. Баранов (1954), який відзначав присутність тут і рідких бітумів. 
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Зразки, відібрані І. Барановим, були досліджені в лабораторії АН УРСР. Ана-
ліз рідини, одержаної шляхом екстрагування бітумів, дав такі результати 
(в об’ємних відсотках): водень – 11,5; вуглець – 87,4; азот – 1,95; сірка – 0,26. 
За висновками І. В. Грінберга, проба бітумів належить до типу бітумінозної 
органіки. За 1,7 км на південний схід біля с. Павлов у правому березі р. Ве-
лика Пінія в масивних тріщинуватих пісковиках еоцену Турицького субпо-
криву зафіксовані примазки густої зміненої нафти (Жиловский и др., 1961). 
Південніше 1 км на північ від с. Сусково в пісковиках турицької світи олі-
гоцену М. Жиловський 1960 р. зафіксував примазки рідкої нафти. У пара-
метричній св. 1-Чорноголова (вибій – 4040 м) із крейдових відкладів з глибини 
3250 м отримали нафту з такими параметрами: густина – 0,93 г/см3; в’язкість 
(20 °С) – не тече, (50 °С) – 36,5 сСт. Потенційний вміст фракцій (%): до 100 °С – 
3,2; до 120 °С – 53,5; до 150 °С – 6,0; до 200 °С – 8,4; до 250 °С – 10,8; 
до 300 °С – 18,0; до 350 °С – 45,0. Компонентний склад (у вагових %): пара-
фіни – 1,72; смоли: бензольні – 4,66; спирто-бензольні – 5,48; асфальтени – 
1,37; асфальтенові кислоти – 0,15. Важка, малопарафіниста, смолиста нафта 
(справа свердловини).

Вільні гази, отримані в межах Сольсько-Чорноголовської ділянки в гід-
рогеологічних св. № 62- і 66-Соль, відзначаються значною перевагою вугле-
кислого газу (понад 90 %) і зовсім незначним вмістом вуглеводнів (табл. 1). 
Щоправда проаналізовані всього три проби з незначних глибин. Однак на про-
довженні Сольсько-Чорноголовської ділянки на словацькій території, 3–4 км 
від кордону з Україною, пробурена св. 1-Збой, закладена в Дуклянській зо-
ні. З глибини 4,9 км з олігоценових відкладів Кросненського покриву (?) 
отримали приплив газу. Вміст вуглекислоти становив понад 80 % (Шлапін-
ський та ін., 1994).

На Оленівсько-Свалявській ділянці в багатьох свердловинах на глиби-
нах від перших до 2580 м вміст метану становить 2–34 %, вуглекислоти – 
5–95 %, азоту – 2–22 % (див. табл. 1). Привертає увагу присутність на даній 
ділянці водню. У свердловинах площ Поляна Нова і Луги його вміст колива-
ється від 0,003 до 0,08 %, а у свердловинах площі Нелепино зафіксовані його 
аномальні концентрації 5,92 і 29,2 %. Як оцінювати присутність водню у віль-
них газах у значних концентраціях у зв’язку з перспективами нафтогазонос-
ності? В. І. Молчанов (1981) на підставі опрацювання значного фактичного 
матеріалу зробив такі висновки. Спостерігається збільшення вмісту водню 
у газах, які тяжіють до більш глибоких горизонтів розрізу і до областей роз-
витку потужних товщ осадових порід, характерних для центральних областей 
тектонічних депресій, передгірських прогинів і міжгірських западин. По-
нижений вміст водню в породах, які контактують з покладами нафти і газу, 
дозволяє припускати, що вуглеводні скоріше є акцепторами, ніж донорами 
водню. Деякі дослідники вважали, що кристали кварцу типу мармароських 
діамантів, через присутність у них законсервованих вуглеводневих сполук, є 
додатними показниками нафтогазоносності. Однак перевага в межах гідро-
термального поля вуглекислого газу й азоту свідчить фактично про зворотнє. 
Незважаючи на те, що мармароські діаманти кристалізовувалися з водно-
вуглеводневих розчинів, це була лише одна з ланок багатостадійного проце-
су фізико-хімічних перетворень у межах цього поля. Очевидно, на подальших 
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етапах відбулося насичення розрізу не лише вуглеводнями. Про це свідчать 
дослідження включень вуглецьвмісних флюїдів у кварці, кальциті, кіноварі 
на рудопроявах Туриця, Люта, Чорноголова, Торунь (гідротермальне поле – 
авт.) з арсен-стибій-миш’яковою мінералізацією. За результатами досліджень 
зроблено висновок, що метаново-водні флюїди (включення в мармароських 
діамантах) із часом змінилися на вуглекислотно-водні (Колодій та ін., 2004).

У границях гідротермального поля можна виокремити і ділянки зі знач-
ною концентрацією проявів вуглеводнів. До них належать Тур’я Полянська і 
Дусино-Свалявська ділянки. Вміст метану в їхніх межах вищий, ніж у серед-
ньому по площі. До прикладу, у районі с. Тур’я Поляна (Жигунова и др., 
1969) прояви бітуму та породи з різким запахом нафти спостерігалися у 
відкладах дусинської світи Буркутського покриву (картувальні св. № 1-, 7-, 
14-Тур’я Поляна) та в еоцені Турицького субпокриву (№ 36-Тур’я Поляна). 
З дусинської світи Дуклянського покриву поряд з насувом відкладів Буркут-
ського покриву по потоці Шипот (св. № 18, глиб. 60 м) отримано приплив 
газу складу: CH4 – 76,68 %; CO2 – 0,5 %; N2 – 22,82 %.

Більша за площею Свалявсько-Дусинська ділянка розміщена в зоні зчле-
нування Пенінського, Мармароського, Магурського і Буркутського (Поркулець-
кого) покривів. Тут прояви горючого газу спостерігалися в пошукових свердло-
винах площі Свалява № 1, 3, 4, 5 в інтервалах 635–2580 м (Муравинский и др., 
1964; Муравинский и др., 1965). Середній склад газів: CH4 – 57,6–88,3 % 
(в одному випадку – 8,03 %); CO2 – 0,2–12,5 %; N2 – 11,15–87,62 % (табл. 2).

Св. 176 Закарпатської експедиції була закладена в ефузивах Вигорлат-Гу-
тинської гряди на правому березі р. Латориця, біля санаторію «Карпати». З гли-
бини 730 м (пісковики верхньої крейди Пенінського покриву) мав місце викид 
глинистого розчину і газу складу (%): CH4 – 69; C2H6 – 0,3; CO2 – 0,1; N2 – 30,3. 

На південний схід від Сваляви, у районі сіл Дусино, Плавня та Росош 
задокументовано сім пунктів із нафтогазопроявами в природних виходах та 
свердловинах (табл. 3). У картувальній св. № 4-Березник у районі с. Росош 
(Кантолинский, Пономарева, 1962) вміст метану сягав 76,4 %, етану – 0,9 %, 
вуглекислоти – 3,8 % та азоту – 19,7 %. У параметричній св. 1-Довге (вибій – 
3152 м), на південний схід від ділянки, прояви горючого газу мали місце в 
соймульській світі Вежанського субпокриву. З інтервалу глибин 3152–2927 м 
отримали вільний газ складу: CH4 – 79,38 %; CO2 – 0,2 %; N2 – 20,373 %; Ar – 
0,037 %; He – 0,01 % (справа свердловини). Ще південно-східніше в картуваль-
ній св. № 38-Кушниця, інтервал 57–74 м, розташованій біля с. Липецька По-
ляна, мав місце приплив горючого газу з відкладів соймульської світи нижньої–
верхньої крейди Вежанського субпокриву (Кантолинский и др., 1964).

Великий вміст метану зафіксовано в районі Перечина. З олігоценових 
відкладів Пенінського покриву (св. № 49-Перечин, 44 м) виділявся газ дебі-
том 13 л/год. У його складі: CH4 – 91,89 %; C2H6 – 0,53 %; CO2 – 0,4 %; N2 – 
7,18 % (Жигунова и др., 1968).

Таким чином, ділянки із значною перевагою метану над вуглекислотою 
та азотом у цілому тяжіють до південно-західної частини досліджуваної пло-
щі в смузі, що прилягає до Закарпатського прогину. На решті території в під-
земній газогеосфері наявні значні концентрації негорючих газів, що зумов-
лює підвищений пошуковий ризик.
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Колектори і покрівлі. Колекторські властивості порід стратиграфічних 
одиниць площі вивчені з різною інформативністю, що ілюструє табл. 4. За 
нею, потенційні колектори відзначаються невисокими значеннями ефектив-
ної пористості (ЕфП) та проникності. Так, для пісковиків верхньої крейди–
палеоцену Буркутського покриву (72 зразки) ЕфП змінюється в межах 
0,43–18,1 % (середня – 1,76 %), причому тільки в п’яти зразках перевищує 5 %. 
Проникність становить менш ніж 0,1 мД. Такі самі низькі значення харак-
терні для крейдових і крейдово-палеоценових відкладів Вежанського субпо-
криву та Дуклянського покриву. Середня ЕфП дорівнює відповідно 3,52 та 
2,54 %, а проникність менша, ніж 0,1 мД. 

Дещо вищі значення отримані для крейдових пісковиків Пенінського 
покриву – середня ЕфП становить 8,25 %, але досліджено лише 6 зразків. 
У цілому невисокі значення властиві і породам палеогену досліджуваної пло-
щі. Середня ЕфП пісковиків становить для світ: вульховчицької – 4,6 %, шо-
пурської – 3,9 %, драгівської – 1,2 %, метовської – 2,0 %, дусинської – 1,87 % 
та турицької – 4,6 %. Значно кращі фізичні властивості притаманні піско-
викам палеоцену–еоцену Магурського покриву – 6,55 % (1,5–19,6 %), при-
чому для 1/5 зразків значення ЕфП перевищує середнє. Найбільша середня 
ЕфП властива олігоценовим пісковикам Пенінського покриву – 8,5 %, але 
проаналізовано лише 7 зразків. Один із зразків має найбільшу проникність – 
59 мД. Таким чином, можна попередньо говорити про ліпші гранулярні ко-
лектори в розрізі палеоцену–еоцену Магурського і крейді та олігоцену Пе-
нінського покривів.

Гідрохімічні показники. Декілька слів про гідрохімічні показники. За-
звичай, їх використовують у нафтовій геології для оцінки гідродинамічної 
закритості розрізу. Для цього слід послуговуватися динамічними характерис-
тиками руху пластових вод. Але через значні труднощі таких спостережень 
оперують складом та мінералізацією вод, коефіцієнтом метаморфізму, хлор-
бромним коефіцієнтом, вмістом у воді брому, йоду, бору та ін. У багатьох 
випадках це дозволяє визначати глибини зон розкритого, закритого та дуже 
закритого водообміну. Як правило, мінералізація зростає з глибиною до ропи, 
а в зоні дуже утрудненого водообміну переважають води хлор-кальцієвого 
типу. Інша ситуація спостерігається в межах вивченої площі. За даними бу-
ріння на площах Свалява і Довге, на глибинах більш ніж 3 км, тобто в зоні 
дуже утрудненого водообміну, розвинуті маломінералізовані і навіть прісні 
пластові води, переважно гідрокарбонатно-натрієвого типу. Так, при випро-
буванні параметричної свердловини 1-Довге в інтервалі глибин 3152–2413 м 
були зафіксовані припливи прісних вод. Водночас при гідрогеологічних 
дослідженнях із набагато меншої глибини (1800 м) була відібрана проба 
пластової води гідрокарбонатно-натрієвого типу з загальною мінералізацією 
20,32 мг із вмістом B2O3 – 540 мг, Br – 320 мг, J – 7,61 мг. Аналогічне змен-
шення мінералізації з глибиною зафіксовано у св. 5-Свалява. Логічно при-
пустити, що такі приклади свідчать не про недостатню закритість розрізу з 
глибиною, а про складну залежність параметрів пластових вод від неї. Гене-
зис маломінералізованих і прісних вод глибоких горизонтів пов’язаний з про-
цесами конденсації прісної води з водно-вуглеводневої пари, яка сформова-
на на великих глибинах (Колодій, 2010) .
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Структурний фактор. Є одним із найважливіших при оцінці промисло-
вої нафтогазоносності. Відомо, що більшість родовищ Карпатської нафтога-
зоносної провінції пов’язані з антикліналями. У Складчастих Карпатах, в умо-
вах зім’ятості і недостатньої герметичності верхнього шару флішових від-
кладів, слід звертати увагу на параавтохтонні структури. Для їх виявлення 
використовують, крім геологічної зйомки, бурові або сейсмічні роботи. Сей-
смічні дослідження на даній площі в площадному масштабі не проводилися. 
Тому оцінка геологічної будови даної території базується на матеріалах двох 
перелічених вище досліджень. Внутрішні покриви в північно-західному сег-
менті Карпат характеризуються яскраво вираженою покривною будовою. 
Про це свідчить присутність численних тектонічних останців, вікон і напів-
вікон у межах Дуклянсько-Чорногорського, Буркутського, Магурського і Пе-
нінського покривів (Глушко и др., 1998; Кузовенко та ін., 2001; Мацьків та ін., 
2003; Глушко та ін., 2007). Таким чином, існує велика ймовірність наявності 
тут задовільно екранованих параавтохтонних складок.

Комплексна оцінка перспектив нафтогазоносності. Бурові роботи на 
нафту і газ, проведені в 60-х роках минулого століття в районі Сваляви – 
6 глибоких свердловин (Муравинский и др., 1964; Муравинский и др., 1965), 
дозволили виявити під насувами Пенінського покриву та Монастирецького 
субпокриву Мармароського покриву антиклінальну складку, яка локалізова-
на у Вежанському субпокриві (рис. 2). Складка представлена у верхній час-
тині грубоуламковими породами (конгломерати, гравеліти, пісковики) палео-
цену–еоцену (метовська світа), потужністю близько 250 м. Нижче розкрита 
товща 500–600 м верхньої крейди (соймульська світа), складена в основному 
сірими та темно-сірими до чорних аргілітами й алевролітами, менше – піс-
ковиками. У її межах, у св. № 3-Свалява було виокремлено чотири об’єкти 
(Щерба, 1965): 1) 3066–2495 м; 2) 2395–2361 м; 3) 2344–2311 м; 4) 2358–2300 м. 
При випробуванні першого було отримано приплив горючого газу з початко-
вим дебітом 6000 м3/добу через 10 мм штуцер. Тиск на усті становив при-
близно 50 атм. Наступні три об’єкти випробовували разом з першим (Му-
равинский и др., 1965). При цьому дебіт газу становив 5–7 тис. м3/добу 
(найбільший в усіх свалявських свердловинах). Тиск на усті – 100 атм. За гео-
фізичними дослідженнями, головний газопостачальний об’єкт локалізо-
ваний в інтервалі 2314–2318 м, а значно менший – 2600–2620 м. В інших 
свердловинах виокремлені в цій товщі об’єкти виявилися при випробуванні 
практично сухими (№ 4 та 6), хоча у св. № 4 вони знаходяться в значно кра-
щому положенні – ближче до склепіння. Незначні припливи горючого газу 
зафіксовані і в палеогенових відкладах метовської (?) та драгівської світ, від-
повідно Вежанського та Монастирецького субпокривів Мармароського по-
криву (св. № 1- і 5-Свалява). Більший дебіт зафіксовано у св. № 1. При ви-
пробуванні першого об’єкта, локалізованого в піщаних відкладах метовської 
світи (1714–1730 м), дебіт газу становив 2,8 тис. м3/добу. Максимальний за-
трубний тиск оцінювався в 72 атм. Дані свердловин на площі Свалява свід-
чать про газонасиченість розрізу, невеликі припливи вказують на низькі ко-
лекторські властивості порід. Можна очікувати їхнє покращення завдяки 
тріщинуватості, проте для виявлення таких ділянок необхідно розробити 
відповідну методику.
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У межах площі була також пробурена в 1965–1966 рр. параметрична 
св. 1-Довге (вибій 3152 м). В інтервалі 340–2165 м вона розкрила стрімко за-
лягаючі породи соймульської світи з олістолітами екзотичних порід. Нижче, 
до вибою були пройдені темноколірні породи тієї самої світи, але без олісто-
літів. Ефективна пористість пісковиків (26 зразків з інтервалу 370–3093 м) 
становить 0,5–4,8 %, проникність у більшості випадків не перевищує 0,1 мД. 
У свердловині були випробувані чотири об’єкти, локалізовані в соймульській 
світі. Результати від’ємні. В усіх інтервалах були отримані припливи прісної 
води з дуже слабким виділенням горючого газу.

Наведені приклади свідчать – відсутність кондиційних колекторів, на-
віть у добре запечатаній Свалявській глибинній складці, є причиною недо-
статньої концентрації вуглеводнів у промислових масштабах. Тому, оцінюю-
чи площу на присутність задовільно екранованих антиклінальних складок, 
треба зважати на наявність у них кондиційних колекторів. Враховуючи це, 
більш перспективними слід вважати пісковики олігоцену Пенінського по-
криву (середня ЕфП – 8,5 %) та еоцену Магурського покриву (середня ЕфП – 
6,5 %). В останньому на поверхні відомі антиклінальні складки (рис. 3). Чи 
присутні тут паравтохтонні складки, невідомо, бо глибоких параметричних 
чи пошукових свердловин тут не бурили. Тому прямо оцінити перспективи 
української частини Магурського покриву поки що неможливо. Спробуємо 
для цього використати дані словацьких колег (Денега та ін., 1993). Найбіль-
ше природних нафтогазопроявів у Словаччині зафіксовано в Рачанському суб-
покриві Магурського покриву. Прояви нафти і газу відзначені у свердлови-
нах тектонічного «вікна» Смільно («Отто», «Марта», 1-Смільно, 1-Зборов), 
щоправда з відкладів піднасуву Магурського покриву. У внутрішній частині 
покриву, у смузі її перекриття Пенінським покривом, інтенсивні газопроя-
ви зафіксовані в ході буріння параметричної св. 1-Ганушовце. Починаючи 
з 4000 м і до вибою 6003 м з відкладів еоцену мали місце інтенсивні про-
яви горючого газу. Випробування в колоні не дало промислових припливів. 
Слабкі припливи газу, часто з водою, виявлені на п’яти об’єктах. У районі 
Ганушовце масивні пісковики стриговських верств еоцену, за даними ГДС, 
мають пористість до 8 % (Денега та ін., 1993).

Незважаючи на значний обсяг бурових робіт, промислових покладів на 
словацькій території відкрито не було. Вважається, що певні перспективи 
слід пов’язувати із параавтохтонними складками як у межах Магурського 
покриву, так і в його піднасуві.

Олігоценові відклади Пенінського покриву присутні в трьох лусках. У пе-
редовій лусці вони по насуву перекриваються крейдовими породами внутріш-
ньої луски. У внутрішній лусці разом з еоценом (вульховчицька світа) похило-
хвилястою пластиною перекривають із кутовою незгідністю відклади пухов-
ської світи (див. рис. 3). На південний захід олігоценові відклади занурюються 
під неогенові теригенно-вулканогенні утворення Вигорлат-Гутинської гряди. 
Потужність останніх від 0 до 800 м (параметрична св. № 1-Невицьке). Тери-
генні відклади представлені переважно аргілітами вапнистими, дуже щільни-
ми, із прошарками алевролітів. Ця товща може бути надійною покришкою. 
Таким чином, можна очікувати, що під неогеном Закарпатського прогину на 
південь від Перечина і Новоселиці можуть знаходитися перспективні структу-
ри, локалізовані у двох (можливо, і більше) лусках Пенінського покриву.



23

4
9
-П

р
ч

2

Ри
с.

 3
. Г

ео
ло

гі
чн

ий
 п

ро
фі

ль
 п

о 
лі

ні
ї Н

ев
иц

ьк
е–

П
ер

еч
ин

.
За

ка
рп

ат
сь

ки
й 

пр
ог

ин
: 1

 –
 п

лі
оц

ен
 гу

ти
нс

ьк
а 

св
іт

а;
 2

 –
 в

ер
хн

ій
 п

лі
оц

ен
–м

іо
це

н;
 П

ен
ін

сь
ки

й 
по

кр
ив

: 3
 –

 о
лі

го
це

н;
 4

 –
 е

оц
ен

 в
ул

ьх
ов

чи
ць

ка
 с

ві
та

; 5
 –

 в
ер

хн
я 

кр
ей

да
 

пу
хо

вс
ьк

а 
св

іт
а;

 Ц
ен

тр
ал

ьн
і (

В
ну

тр
іш

ні
) К

ар
па

ти
 6

 –
 е

оц
ен

. п
од

га
ль

сь
ки

й.
 М

ез
оз

ой
 Г

ум
ен

но
го

: 7
 –

 н
иж

ня
 к

ре
йд

а;
 8

 –
 ю

ра
–н

иж
ня

 к
ре

йд
а;

 9
 –

 ю
ра

; 1
0 

– 
тр

іа
с;

 1
1 

– 
пе

рм
; 1
2 

– 
ка

рб
он

; 1
3 

– 
ол

іс
то

лі
ти

 (ю
рс

ьк
і в

ап
ня

ки
); 
14

 –
 р

оз
ло

м;
 1
5 

– 
на

су
в 

П
ен

ін
сь

ко
го

 п
ок

ри
ву

; 1
6 

– 
на

су
ви

 л
ус

ок
; 1
7 

– 
но

рм
ал

ьн
і г

ра
ни

ці
; 1
8 

– 
лі

ні
я 

ро
зм

ив
у;

 
19

 –
 с

тр
ук

ту
рн

о-
по

ш
ук

ов
і с

ве
рд

ло
ви

ни
; 2
0 

– 
ка

рт
ув

ал
ьн

і с
ве

рд
ло

ви
ни

 п
ло

щ
і П

ер
еч

ин



24

На потенційну газоносність цієї ділянки вказують припливи горючого 
газу з дуже високим вмістом метану, одержані 1967 р. з олігоцену Пенінського 
покриву картувальною св. № 49 Перечин (Жигунова и др., 1968). 2000 р. за 
0,5 км на схід від неї ті самі відклади розкрила неглибока свердловина Закар-
патської експедиції. З глибини приблизно 60 м спостерігався значний приплив 
горючого газу. Підпаливши його, буровики довго не могли вгамувати полум’я.

Таким чином, за сумою всіх критеріїв нафтогазоносності найбільш пер-
спективними слід вважати відклади олігоцену Пенінського покриву під Ви-
горлат-Гутинською грядою. 

Щодо Свалявсько-Дусинської ділянки проявів вуглеводнів, яка знахо-
диться на продовженні Свалявської глибинної складки, то перспективи її не-
визначені через відсутність кондиційних гранулярних колекторів.

висновки. Визначалися перспективи нафтогазоносності північно-захід-
ної частини внутрішніх флішових покривів Українських Карпат: Дуклянсько-
Чорногорського, Буркутського, Магурського, Мармароського та Пенінського. 
Перелічені покриви знаходяться в межах гідротермального поля, яке сформу-
валося внаслідок неогенової тектоно-магматичної активізації регіону. У скла-
ді вільних газів, отриманих зі свердловин у діапазоні глибин перші десятки 
метрів – понад 3000 м, здебільшого значно переважають вуглекислота та азот. 
У цілому гідротермальне поле не перспективне щодо відкриття в ньому по-
кладів вуглеводнів промислового масштабу. Виняток становлять ділянки, які 
межують із Закарпатським прогином, де відзначається перевага метану. За 
сумою додатних показників нафтогазоносності, практичний інтерес можуть 
представляти олігоценові і крейдові відклади Пенінського покриву в районі 
Перечина, перекриті згори неогеном Закарпатського прогину.
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PrOSPecTS OF The POTenTial FOr Oil anD GaS PreSence 
in The nOrTh-WeSTern ParT OF inner FlySh cOverS 

OF The ukrainian carPaThianS

Here the Cretaceous and Paleogene flysh of the Duklya-Chornohora, Burkut, Magu-
ra, Marmarosh and Pieniny covers was studied that in the north-western sector of the 
Ukrainian Carpathians near the border of Poland and Slovakia (Lemkivsky segment) dis-
tinguish themselves by very inclined thrusts. Spatially the given tectonic units are within 
the limits of so called hydrothermal field unfavourable as a whole, as to the presence of 
hydrocarbons on a large scale here. But there were distinguished small plots with preva-
lence of hydrocarbons in the gas composition. Prospects of the potential for gas presence 
in the region should be connected with the areas that spatially gravitate towards Transcar-
pathian deep. Studied area consists of several tectonic units of the first order. These are 
covers located farther south-west of Krosno cover: Duklya-Chornohora, Burkut (Porku-
lets), Magura, Marmarosh and Pieniny covers, in the south-west the studied terrane is 
limited by the Transcarpathian deep, and farther west – by the state border of Ukraine and 
Slovakia, in the south-east – by the Rika Rriver, in the north-east – by the zone of joining 
of Duklya-Chornohora and Krosno covers. Prospects of the potential for oil end gas presence 
in the given area, as in the Folded Carpathians on the whole, should be determined by the 
complex of all accompanying parameters: structural, collecting and covering, hadrochemi-
cal and geochemical. For the given area of the Carpathians the geochemical factor is the 
most important.

Keywords: inner flysh covers, hydrothermal fluid, composition of free gases, oil and 
gas presence, perspective areas, Transcarpathian deep.


